

速读区

瑞安商人素来敢拼敢闯,善于打天下。近年来,不少瑞企把经营版图划到了境外,纷纷在境外设立分支机构及投资项目,通过在境外自建公司等开拓市场,走出了一条内外联动发展的新路子。

据市商务局统计,自2008年以来,我市共有42家企业在境外设立分支机构,涉及53个投资项目,数量居温州各县市区之首。

42家瑞企谋略全球版图

境外分支机构数量居温州各县市区之首

瑞企境外分支机构分布图

记者 项乐茹 通讯员 陈慧/文 张翔/制图



42家瑞企投资 53个境外项目

最早在境外设立分支机构的瑞企,可以追溯到上世纪90年代,那时候在外设立分支机构的老板们大多拥有华侨身份,拥有不少便利。

据市商务局外经科副科长夏敏介绍,2000年以后,我市企业在外设立分支机构的明显增多。截至目前,我市共有42家企业在境外设立分支机构,共计53个境外投资项目,在数量上居温州各县市区之首。去年,我市企业在境外投资总额达2153.05万美元,同比增长7.3%。

“最近六年,瑞企在境外设立分支机构的类型越来越多元化。”夏敏介绍,53个境外投资项目中,有8个是办事处,其余为有限公司。以往瑞企在境外以设立贸易公司为主,最近几年也有企业直接建厂,或投资商贸项目。目前,在境外设分支机构的瑞企,涉及汽摩配、鞋服、箱包、资源开发等行业,其中从事产品批发和零售的居多。

从分布区域看,42家企业分支机构已经遍布全球五大洲,“涉足”12个国家和地区,以亚洲、欧洲、非洲、北美洲等区域居多。不少瑞企将境外分支机构的触角伸向多个国家,如瑞安市创华贸易有限公司,分别在喀麦隆等国家设立了3家分公司。52个境外投资项目中有8个办事处,其余为有限公司。在投资的国家和地区中,俄罗斯项目有6个,美国5个,阿联酋、荷兰与香港各4个,埃及、巴西与安哥拉各3个,土耳其、喀麦隆、加纳和尼日利亚各2个,伊朗、越南、匈牙利、波兰、保加利亚、蒙古、塞尔维亚、马来西亚、德国、加拿大、英国和坦桑尼亚等12个国家皆为1个。

境外投资渠道众多

“在美国洛杉矶的店自去年9月开业以来,业绩持续增长,今年1月份销售额比上月增长40%左右。”刚过完马年春节,瑞安市辉波汽车部件有限公司销售部经理周振辉就赶赴海外分公司,处理事务。

据周振辉介绍,该企业成立已有20余年,专业生产汽车部件,产品远销欧洲、澳洲、东南亚及中东地区,而北美洲市场还亟待开发。去年,企业投入100万美元,在美国设立分公司,全力开拓美国市场。开设境外分公司能及时掌握当地市场信息,并能更好地提供售后服务,更快地打入当地市场。

瑞安市立安电动工具厂

老板狄建峰也把经营版图拓宽到了境外。2012年,他作为业主投资的多伦多眼镜城在加拿大多伦多正式营业,来自我市的10余家眼镜企业在此展览、代理销售。

“多伦多眼镜城的运营,不仅仅是拓宽加拿大市场,还是进军北美市场的一个窗口。”狄建峰坦言,最初投资该项目,是认为眼镜产品既是瑞安的名优产品,又是加拿大市场的高利润产品,需求量大,基本上都依赖进口。眼镜产品如果直接从中国厂家运抵多伦多,中间省去了香港、美国多个中间商的费用,不仅可以享受零关税,同时也可降低运营风险,带来更大的利润空间。

“我们仅仅用了1个月,就签下了十多家品牌的北美总代理,他们均是国内知名的眼镜品牌。”狄建峰说,很多厂家在谈代理时,首先问他的是多伦多商贸平台是租赁还是自有的,多伦多眼镜城的优势就此体现出来。下一步,他还计划将电动工具、汽摩配等瑞安名优产品带向北美市场,投资多伦多汽摩配城。

除了在境外设立贸易公司,我市不少企业也开始自建工厂。瑞安市中俄贸易公司就在俄罗斯当地建立工厂,将国内生产的半成品运到当地加工。虽然自建工厂每年需要投入一定成本,但从长远看却能迅速提升产品档次、扩大市场份额。

走出去 路子宽

越来越多的瑞企争设境外分支机构,瑞安产品也随之漂洋过海,进入国际市场,尝到了海外“掘金”的甜头。

市商务局副局长章华虎认为,瑞企在境外设立分支机构,一方面有利于展示自身产品,开拓境外市场,有效带动企业出口额;另一方面通过在境外投资设厂,可以有效规避贸易壁垒,利用当地政策便利,更快地树立品牌,打开国际市场。

为了鼓励瑞企更多的“走出去”,近年来我市顺应全球一体化潮流,重视开放性经济的发展,还推出一系

列优惠政策。我市于2011年开始,对具有进出口经营权的企业积极开展境外生产制造、加工贸易、境外资源开发、境外并购、境外上市等项目,根据投资额度的不同,给予一定额度的补助。另外,还引导企业积极建立境外营销网络,对符合标准的重点项目给予补助。

瑞企开拓境外市场脚步的加快,还有效带动了市企业营业额和出口额的增长。据不完全统计,2013年我市14家企业境外投资项目带动出口5864.64万美元,营业额6876.60万美元。

[相关链接]

如何在境外设立分支机构

随着经济全球化和信息技术的发展,众多瑞安制造商在海外设立分支机构的需求日益明显。那么瑞企如何在境外设立分支机构,需要准备哪些材料?

据夏敏介绍,企业申请设立境外分支机构,根据分支机构类型及投资项目的不同,需要准备的材料也不同。一般来讲,有境外投资意向的企业,可先向当地相关部门进行咨询,再着手准备报批材料。对于手续齐全的企业,10至15个工作日内可拿到审批结果。通过报批后,企业将领到商务部门出具的境外批准证书及回执,企业方可持回执到所在国的领事馆进行报到。

而对于有意向投资境外项目的企业,无论是什么类型的项目,这些材料是必备的:

- 1、登陆 对外投资合作信息服务系统,填写打印 境内主体信息及 境外投资申请 表格;
- 2、承诺书(即对不涉及《境外投资管理办法》第九条所列情形的承诺);
- 3、项目情况说明;
- 4、企业董事会或股东会决议;
- 5、境外注册登记证明材料复印件(外文及中文翻译);
- 6、境内主体企业营业执照、组织机构代码证、《对外贸易经营者备案登记表》或《资格证书》复印件(外商投资企业提供《批准证书》复印件);
- 7、申请书(主要内容包括境外企业的名称、注册资本、投资金额、经营范围、经营期限、投资资金来源情况的说明、投资的具体内容、股权结构、投资环境分析评价等)。